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Paris le 8 juin 2010

Monsieur le Président,

Je souhaite attirer votre attention sur les conditions de l'examen de la loi de Modernisation agricole par notre assemblée, qui ne me semblent pas satisfaisantes.

Ce texte a été adopté par les sénateurs le samedi 29 mai. La date de limite de dépôt des amendements pour l'examen en commission des Affaires Economiques a été fixée au samedi 5 juin à 17 heures. Nous n'avons donc eu qu'une semaine pour travailler sur un texte important, largement débattu et amendé par le Sénat. De plus, le seul document sur lequel nous avons pu travailler est la petite loi mise en ligne sur le site du Sénat, qui est un document provisoire.

De telles conditions de travail ne sont pas acceptables, surtout après la réforme du règlement qui visait explicitement à donner du temps et des moyens pour travailler sur les textes. Cette situation est d'autant plus inacceptable que ce texte est en procédure accélérée, et qu'il n'y aura donc qu'une seule lecture.

Je suis pleinement conscient que vous n'êtes en rien responsable de cette situation, mais j'estime qu'il est nécessaire pour le Parlement, d'adresser un message pour exprimer son mécontentement, qui aura d'autant plus de force s'il est exprimé collectivement et porté par les instances dirigeantes de notre assemblée.

Je vous prie de recevoir, Monsieur le Président, mes salutations les plus dévouées.
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