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modifiant le règlement de l'Assemblée nationale

PRÉSENTÉE

PAR M. Lionel TARDY

Député.

EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

La réforme de la procédure parlementaire, à la suite de la réforme constitutionnelle, a donné une plus grande importance aux travaux en commission, puisque c'est désormais le texte adopté par la commission saisie au fond qui sert de base aux discussions en séance publique.

Vu l'importance prise par ce travail en commission, il apparaît nécessaire de leur donner la même publicité qu'aux travaux en séance plénière, afin que les citoyens soient pleinement informés des positions et déclarations de leurs représentants dans le cadre de leur action de législateur.

Cette proposition de résolution souhaite donner un statut public de plein droit aux travaux des commissions, tout en préservant la possibilité de demander un huis clos. Il faudra que cette proposition vienne du bureau de la commission, soit motivée et approuvée par la commission.

Les modalités de publicité des travaux de la commission sont laissés à l'appréciation du bureau de l'Assemblée nationale, qui pourra prendre à ce sujet une instruction générale du bureau.

PROPOSITION DE RESOLUTION

A l'article 41 du règlement de l'Assemblée nationale, après le deuxième alinéa, insérer un troisième alinéa ainsi rédigé :

« Les travaux des commissions sont publics. Le huis clos peut être décidé par un vote de la commission sur proposition motivée du bureau ».

