Amendement n°11 de Lionel TARDY
(amendement anti-cumul)

Mes chers collègues, la réforme institutionnelle que nous sommes en train de mettre en place va nous donner plus de pouvoirs. C'est une très bonne chose, à condition d'être en capacité de les exercer.

Pour cela, il n'y a pas de mystère, il faut être présent et disponible : regardez combien nous sommes dans l’hémicycle ce matin. Le cumul des mandats est donc un obstacle à la véritable revalorisation du rôle du Parlement, car les élus n'ayant pas le don d'ubiquité et les journées ne faisant que 24 heures, on ne peut pas être partout. Il faut faire des choix et trop souvent, quand un élu a deux mandats importants, l'un d'entre eux est sacrifié au profit de celui que l'élu considère comme le plus important. Nous courrons tous après le temps !

Le cumul des mandats est de plus en plus mal vu par nos électeurs. Si aujourd'hui un référendum avait lieu sur le sujet, vous pouvez être certains que l'interdiction du cumul des mandats serait adoptée haut la main. Nous serons forcement amenés à en rediscuter et à avancer sur le sujet. C'est inéluctable !

En même temps, c'est une réforme qui n'est pas facile à mener, et qui doit être progressive.

C'est pourquoi je vous propose aujourd'hui de franchir un premier pas, qui consiste à interdire le cumul d'un mandat de député avec un exécutif de collectivité locale importante : conseil régional, conseil général, ville de plus de 50 000 habitants ou intercommunalité de plus de 100 000 habitants. J'estime qu'un mandat d'exécutif local occupe largement un temps plein, d'autant plus qu'il y a souvent d'autres fonctions attachées à ce mandat : l'intercommunalité, le conseil d'administration de l'hôpital, les sociétés d'économie mixte.

Certains se sont étonnés que je limite cette proposition aux seuls députés. Il y a plusieurs raisons à cela. Le Sénat ayant un rôle de représentation des collectivités locales, la problématique du cumul des mandats est différente, appelant une solution différente. Et cette solution, c'est aux sénateurs de la trouver. A vouloir trop embrasser, nous risquons de ne rien faire du tout.

