Amendement de lionel Tardy

sur l’alignement des prélèvement au 1er janvier
Cet amendement vise à harmoniser la date des changements de taux des prélèvements sociaux, pour faciliter la vie des chefs d'entreprise. Cela permettra de tout modifier à une date précise, le 1er janvier apparaissant la meilleure. Cette date correspond, pour beaucoup de sociétés, à leur date de début d’exercice
Cet amendement est la reprise d'un autre amendement qui avait déjà été défendu lors de la LME, par notre collègue Charié, avec le soutien du président Ollier et que nous avions adopté avant que le Sénat ne le supprime.

La version que je propose ici est améliorée pour tenir compte des remarques d'Hervé Novelli, notamment concernant le versement Transport. 
Nous avons également bien noté que les prélèvements AGIRC et ARRCO sont fixés par voie conventionnelle, mais rien n'interdit une action les incitant à s'aligner sur la date du 1er janvier.

Je suis bien conscient que par cet amendement, nous réduisons un peu la marge de manoeuvre du pouvoir règlementaire en matière d'entrée en vigueur des changements de taux, mais c'est à mettre en regard de la réelle simplification en faveur des milliers de chefs d'entreprise, pour qui éditer une feuille de paie est devenu une opération trop complexe et risquée pour qu'ils le fassent eux-mêmes.
Cela engendre des coûts. Il est urgent de simplifier !

