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Transparence financière des partis politiques : 
Lionel TARDY avance des propositions concrètes
Lionel TARDY va déposer une proposition de loi relative à la transparence financière des partis politiques (ci-jointe), pour faire en sorte, notamment, que ces derniers soient contrôlés par la Cour des comptes. 
L’affaire Bygmalion a causé beaucoup de torts au monde politique et à la démocratie représentative. 
Elle a aussi démontré que malgré les avancées des lois votées en octobre 2013, les exigences légales de transparence étaient insuffisantes vis-à-vis des partis et des groupements politiques. 


Faute de règles communes mises en place de façon volontaire par les partis, il appartient donc aux parlementaires de s’emparer de ce sujet et d’apporter, enfin, de vraies solutions.
C’est en ce sens que Lionel TARDY a effectué un travail de fond sur ce sujet et avance aujourd’hui plusieurs pistes dans une proposition de loi, visant à ce que : 

· la certification des comptes par des commissaires aux comptes (déjà existante) soit doublée d’un contrôle juridictionnel de la Cour des comptes (contrôle de gestion) ;
· la transmission des justificatifs et pièces comptables à la Cour soit systématique ;
· la publication sommaire des comptes s’accompagne de nouveaux éléments : noms et fonctions des dirigeants, liste des gros prestataires auxquels le parti a fait appel, liste des flux financiers entre partis (dons et prêts) ; 
· la HATVP
 récupère les missions de la CNCCFP
 concernant les partis, afin de contourner le manque de moyens de cette dernière (préalablement à une potentielle fusion). 
Ces pistes doivent permettre de faire avancer le débat et progresser le droit existant pour éviter de nouvelles dérives. 
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� Haute Autorité pour la transparence de la vie publique, créée en 2013


� Commission nationale des comptes de campagne et des financements politiques, créée en 1990.
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